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Анотація. У статті висвітлюється рання творчість (1945–1953 рр.) відомого 
українського художника О. М. Лопухова (1925–2009). У результаті досліджен - 
ня біографічних даних О. Лопухова показано процеси мистецького життя 
України, розвитку художньої освіти. Введено в науковий обіг спогади сучасни-
ків художника та самого О. Лопухова а також ряд ранніх творів художника.
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Ранній період творчості кожно-
го художника цікавий для істориків 
мистецтва, оскільки саме тоді від-
бувається становлення особистості  
митця. При ретроспективному ана - 
лізі бібліографії, присвяченої ви-
датному українському живописцю, 
майстру тематичної картини О. Ло-
пухову (1925–2009), констатуємо, 
що саме цей найменш вивчений 
період потребує подальшого ґрун-
товного дослідження.

Формування Олександра Лопу-
хова як художника співпало зі ста-
новленням українського образо-
творчого мистецтва повоєнного пе-
ріоду, зокрема живописної школи. 
Дипломна робота, написана ним 
1953 року, в рік смерті Й. Сталіна, 
є досить показова для того часу. От-
же, аналіз раннього доробку О. Ло - 
пухова не вичерпується вивченням 
лише його особистої творчості, а 
також проливає світло на типові 
процеси, що відбувалися в мисте-
цькому житті країни першого пово-
єнного десятиліття. Виконані Ло - 
пуховим-студентом академічні зав-
дання з живопису, рисунка, компо-
зиції вельми показові для вивчення 
особливостей розвитку вітчизняної 
художньої школи.

Література, присвячена творчо-
сті О. Лопухова, досить побіжно 
висвітлює його ранні роботи, не 
вдаючись до їх аналізу. Загалом, 
крім кількох репродукцій студент-
ських малюнків олівцем, ранні ро-
боти художника не були представ-
лені у виданнях. Та і сам художник, 
вважаючи основною справою свого 
життя створення тематичних по-
лотен, не приділяв серйозної уваги 
цим студентським роботам. Крім 
того, більшість робіт раннього пе-

ріоду втрачена, що ускладнює ана-
ліз початкового етапу діяльності 
митця.

Натомість, дипломна робо-
та О. Лопухова “До Петрограда.  
В. І. Ленін” (1953) протягом другої 
половини ХХ ст. була безліч разів 
репродукована у різноманітних ви - 
даннях. За кількістю репродукцій 
саме вона користувалась чи не най - 
більшою популярністю серед укра-
їнських тематичних картин ХХ сто - 
ліття. Репродукція цього твору 
вміщувалась у шкільних підручни-
ках радянського часу, аби за нею 
школярі складали письмові твори. 
Крім того, картину описувала ве-
лика кількість мистецтвознавців в 
академічних виданнях і наукових  
збірниках. У мистецтвознавчій лі - 
тературі історія написання диплом-
ної картини найбільш повно ви-
світлена М. Криволаповим зі слів 
самого художника [1]. Вона стала 
логічним завершенням раннього 
періоду творчості митця.

Отже, вищевказана парадок-
сальна ситуація стосовно аналізу 
раннього доробку митця має бути 
частково виправлена у даній стат-
ті. Предметом дослідження стали 
навчальні постановки з живопису  
та рисунка, що зберігаються у нав - 
чально-методичному фонді Націо-
нальної академії образотворчого 
мистецтва і архітектури. Розглянуто 
етюди, малюнки, начерки, окремі 
академічні завдання, виконані про-
тягом зазначеного періоду, зокре-
ма під час студентської практики, 
які є власністю сім’ї художника. 
Використані спогади О. Лопухова 
та матеріали з його родинного ар-
хіву, документально-архівного фон-
ду НАОМА та каталогів науково- 

тов государственного значения, автор описывает становление основных 
художественных школ, осуществляющих подготовку учителей рисования 
до средины XX столетия. Раскрывается научная организация процесса по-
дготовки учителей изобразительного искусства в период второй половины 
XIX — начала XXI ст. Значительное внимание уделено рассмотрению вопро-
сов возникновения и развития высшего художественно-педагогического 
образования в Киевском художественном институте, а затем в Одесском 
педагогическом институте.

Ключевые слова: художественно-педагогическое образование, подго-
товка учителя изобразительного и декоративно-прикладного искусства.
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методичних фондів кафедри живо-
пису і композиції НАОМА. Оскіль-
ки жодних малюнків, виконаних до 
1945 року, не збереглося, у даному 
дослідженні не будемо розглядати 
цей період біографії художника.

Навчання у Республіканській 
художній школі, куди О. Лопухов 
вступив 1945 року, одразу після де - 
мобілізації з армії, стало його пер-
шим фаховим навчанням образо-
творчому мистецтву. Так, на вступ-
них іспитах із рисунка, завершив-
ши малювати портрет натурника, 
він ще й обвів його рамочкою, як 
це робили в ті роки, оздоблюючи 
фотокартки. Звичайно, педагоги з 
розумінням поставилися до такого 
курйозного випадку, враховуючи, 
що юнак не мав змоги свого часу 
отримати навички академічного 
малюнка, і він був зарахований до 
школи.

Разом з однокласником В. За - 
рецьким, згодом також відомими 
українським художником і педаго - 
гом, О. Лопухов винаймав кімнату 
на Подолі. Спали поряд, під сол-
датською шинеллю. Олександр Ми-
хайлович завжди з великою тепло-
тою згадував шкільного викладача 
живопису П. Жарова. Подарова- 
ний учневі етюд зимового пейзажу, 
виконаний П. Жаровим олійни-
ми фарбами, зберігався як дорога 
реліквія у майстерні О. Лопухова. 
Пізніше, коли Олександр Лопухов 
працював над картиною “Арешт 
тимчасового уряду” (1955–1957), 
П. Жаров позував йому для ство-
рення постаті одного з персона- 
жів — міністра у пенсне.

Дружина художника Н. Лопухо-
ва згадує: коли вона навчалася у 
художній школі, викладач рисунка 

Г. Титов як взірці показував нав-
чальні завдання старшокласників 
Лопухова і Зарецького. Учитель за - 
уважував, що при однакових здіб - 
ностях В. Зарецький багато часу при - 
діляв позакласній роботі над акаде-
мічним малюнком, а О. Лопухов —  
лінувався. Проте причиною було 
не байдуже ставлення Лопухова до 
навчання. Адже, отримуючи від ма-
тері щомісяця поштовим переказом 
триста карбованців, тоді як хлібина 
коштувала двісті, він був змушений 
думати про додаткові заробітки.

О. Лопухов згадував, як малю-
вав на замовлення копії з відомих 
картин, у тому числі “Запорожців”  
І. Рєпіна [2]. Зароблені гроші сту-
дентові доводилося одразу витрача-
ти, оскільки була інфляція, а продо-
вольчі товари відпускалися лише за 
картками. Олександр Михайлович 
розповідав, що на свої гонорари він 
ходив до оперного театру, де між ін-
шим був ще й буфет, в якому можна 
було без карток придбати шоко-
лад. Так він ознайомився майже з 
усім репертуаром театру. Згодом,  
у 1979–1982 роках, О. Лопухов, уже 
будучи відомим художником, ство-
рив серію портретів композиторів, 
показавши глибоку обізнаність зі 
світовою музичною класикою та 
оригінальне бачення характерів ви-
датних музикантів.

Крім живопису, студент О. Ло-
пухов ще й професійно займався ще 
й графікою, зокрема оформленням 
книги. Він ілюстрував п’єси для ви - 
давництва “Мистецтво”. Це були 
чорно-білі ілюстрації у невеликих 
за форматом книгах-брошурах. На 
жаль, всі оригінали малюнків до 
книг та підготовчий матеріал не дій - 
шли до нашого часу. Згодом набуті  

професійні навички митець вико-
ристав при оформленні дитячої кни - 
ги І. Манжури “Трьомсин богатир”, 
що вийшла у світ 1958 року [3].

Олександр Михайлович згаду-
вав, як у післявоєнні роки студенти 
жили на четвертому поверсі нав-
чального корпусу інституту, який 
і нині називають “голубником”. 
Розповідав, як спали покотом на 
ліжках, принесених із зруйновано-
го Хрещатика, а вночі по них біга- 
ли голодні щурі. А писали, за бра-
ком художніх матеріалів, зокрема 
розчинників фарб, писали на зви-
чайному бензині, без провітрюван-
ня, із наглухо зачиненими вікнами, 
оскільки у майстернях було дуже 
холодно.

Тодішні студенти відповідально 
ставилися до вибору керівників-пе-
дагогів. Якщо сьогодні період соці-
алістичного реалізму сприймається 
як монолітне явище, то в той час 
певні розходження між творчими 
та педагогічними концепціями 
педагогів відчувалися досить гост-
ро. Бувало, студенти майстерень  
О. Шов куненка і С. Григор’єва, 
звичайно ж жартуючи, ішли “стін- 
ка на стінку”, а студенти-баталісти 
із майстерні К. Трохименка їх роз-
бороняли. Дещо гіпертрофоване 
розуміння реалізму, що культиву-
вався у майстерні С. Григор’єва, та - 
кож не приваблював студента Ло-
пухова.

Олександр Михайлович згаду-
вав, як у майстерні С. Григор’єва 
його однокурсники писали поста-
новку із веслярами. Посеред май-
стерні стояв човен, де й позували 
натурники. На перший погляд, ці - 
каве неординарне завдання, але 
манера, у якій його виконували 

студенти, обурювала О. Лопухова. 
Адже вони однаково скрупульозно 
передавали і постаті натурників, 
і човен, і паркетну підлогу май-
стерні. Проте до творчості самого  
С. Григор’єва, зокрема його рисун-
ків, О. Лопухов завжди ставився з 
повагою, захоплюючись їх високою 
художньою культурою.

Олександр Михайлович не роз-
повідав про обставини створення 
своїх студентських робіт, а лише 
казав: “От цю постановку я напи-
сав за шість годин”. Зауважимо, що  
специфіка мистецтвознавчого ана-
лізу академічних завдань студентів-
художників перш за все полягає 
у тому, щоб виокремити зародки 
творчої індивідуальності майбут-
ніх митців. Звичайно, процес вико-
нання постановок значною мірою 
залежить від впливу художників-
керівників та колег-студентів. Крім 
того, навчальні роботи, створені у 
період панування соціалістичного 
реалізму за тоталітарної ідеології, 
безумовно, не могли виражати 
“творчих пошуків” у сучасному 
розумінні. Порівнюючи студент-
ські постановки, констатуємо по - 
дібність прийомів у виборі компо-
зиції, колориту та манери виконан-
ня. У ті часи талановиті особисто- 
сті виділялися не оригінальністю 
бачення, а суто фаховою майстер-
ністю. Як приклад, розглянемо ака-
демічні постановки О. Лопухова 
1947–1952 років.

Постановка, виконана 1947 року 
на вступних іспитах до інституту, 
цікава тим, що за манерою письма 
не схожа на всі наступні студентські 
роботи О. Лопухова. Етюд нама-
льовано на заґрунтованому картоні 
невеликого формату, краї якого так 
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і залишилися незаписаними. Вже 
у цій, по суті, першій відомій на 
сьогодні роботі художника вражає 
експресивність у ліпленні форми 
та вирішенні колориту. Мазки по-
кладено на полотні не лише впопе-
рек форми, що стало характерним 
майже для всіх подальших інсти-
тутських робіт. Освітлені частини 
торса і рук в етюді моделюються 
не поперечними, а поздовжніми 
мазками. Крім того, колористичні 
особливості етюду полягають у за-
стосуванні широкої гами кольорів, 
на противагу наступним інститут-
ським постановкам, де превалюють 
дещо стримані тони та більш гладке 
письмо. Оголене тіло трактується 
за допомогою зеленуватих, синіх, 
рожевих і фіолетових барв. І по-
стать, і драперія на стільці, і фон —  
усе насичене різноманітними ко-
льорами рефлексів. Показово, що 

і в подальшому, у зрілий період 
творчості, художник використову-
вав саме такий спосіб трактування 
людського тіла (коли до арсеналу  
художніх засобів входило все коло-
ристичне багатство палітри), ні - 
коли не обмежувався лише земля-
ними фарбами. Отже, вже у цій ран-
ній роботі проглядається манера, 
яка буде визначати живопис О. Ло- 
пухова: широке письмо, чіткий кон - 
структивний малюнок, гострота ха-
рактеристики персонажів.

На молодших курсах О. Лопухов 
навчався у М. Іванова, який акаде-
мічну освіту розпочав в Одеському 
художньому інституті (1930–1934) 
у П. Волокидіна та О. Шовкуненка, 
а після реформування закладу про-
довжив навчання у Київському ху-
дожньому інституті у тих самих пе-
дагогів, котрі також були переведені 
з Одеси [4]. З 1939 року, відразу 
після закінчення майстерні О. Шов-
ку ненка, М. Іванов викладав у КХІ 
живопис і малюнок [5].

“Оголена, що сидить” (1949–50) 
характерна підкреслено стриманою 
кольоровою гамою. Холодні барви 
фону, сірої драперії та синіх очей 
дівчини вигідно відтіняють загаль-
ну вохристу гаму полотна. Тіло мо-
делі вирішено тонкими відтінками 
холодних тонів, які подекуди май-
же зливаються з фоном. Водночас 
такі деталі, як кисть руки, зачіска 
подано силуетами з чіткими абри-
сами, що сприяє виділенню їх у за-
гальній гамі. Порівняно з широко 
написаними тілом і фоном обличчя 
трактовано невеликими влучними 
мазками. Особливо майстерно по-
кладені бліки на очах та зачісці. 
Однак це не порушує загальної гар-
монії і цільності сприйняття.

Характерною особливістю нав-
чальних постановок у майстерні 
О. Шовкуненка було прагнення 
досягти належної художності у 
трактуванні оголеної жіночої на-
тури, що досить оригінально для 
академічної школи повоєнного де-
сятиліття, яка перш за все ставила 
завдання правдивого реалістичного 
відтворення дійсності. “Оголена, 
що сидить” характерна такими де-
талями, як м’яко написані живіт, 
стегна та коліна. На противагу їм 
конструкція голови та плечово-
го пояса трактована більш чітко. 
Широта письма, живописність си-
луетів і водночас увага до деталей 
вже нагадують майбутню творчу 
манеру О. Лопухова.

На полотні О. Лопухова “Ого-
лений натурник” (1950–51) зобра-
жено фігуру молодого спортивного 
чоловіка, котрий сидить спиною 
до глядача на подіумі, застеленому 
червоною драперією. На стіні май-
стерні видно фрагмент картини, 
написаної досить умовно, проте за 
конфігурацією кольорових плям у 
ній з вгадується академічна пос-
тановка “Оголена, що лежить”, ви-
конану 1939 року Ф. Кличком під  
керівництвом Ф. Кричевського, 
що висіла для наочності у навчаль-
ній майстерні. Сіра стіна на тлі, 
червона драперія та оголене тіло 
трактовано підкреслено локальни-
ми тонами. За манерою виконан-
ня, яка відзначається деталізацією 
та гладким, стриманим письмом, 
робота “Оголений натурник” не 
характерна для О. Лопухова. Слід 
зауважити, що в ті роки подібні 
тенденції були притаманні київ-
ській живописній школі. Тяжіння 
до проблем жанрового живопису, 

який пропагувався у тоді, вимагало 
ретельного вивчення всіх деталей і 
передачі лише реальних колорис-
тичних особливостей натури без 
будь-яких узагальнень. Так, у даній 
роботі ми бачимо, як натуралістич-
но показано загорілі вуха, шию на-
турника та його засмальцьовані до 
чорноти ступні. Однак щодо мето-
дичної користі таких завдань немає 
сумнівів, так як саме завдяки їм 
живописці-початківці поглиблено 
вивчали анатомічну будову люд-
ської постаті та практикувалися 
в умінні моделювати найдрібніші 
деталі натури.

Розглянемо академічні завдан- 
ня, виконані О. Лопуховим на стар-
ших курсах у майстерні О. Шов ку-
ненка. Особливості педагогічного 
методу цього професора на прикла-

Іл. 1. О . М . Л о п у х о в .  Натурник. 
Екзаменаційна постановка. Картон, 

олія. Публікується вперше. 1947
Іл. 2. О . М . Л о п у х о в .  Фрагмент 
академічної постановки. Оголена,  

що сидить. Полотно, олія. 
Публікується вперше. 1949–1950
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ді академічних постановок студен-
тів його майстерні показані у нашо-
му попередньому дослідженні [6]. 
Роботи О. Лопухова, виконані під 
час навчання, аналізуються впер-
ше. Візьмемо, наприклад, “Портрет 
114-річного старого” (1951–52). Це 
камерна за форматом робота напи-
сана на грубому полотні з нерівно-
мірним плетінням. Через тодішню 
матеріальну скруту студенти для 
постановок часто зшивали шматки 
полотна. Підрамник із тонких пла-
нок був укріплений листом фанери. 
У названому портреті О. Лопухов 
зумів використати фактуру основи 
для передачі матеріальності нату-
ри та певною мірою знівелювати її 
широким корпусним письмом.

Світлий фон і темний одяг натур-
ника, чорний комір кожуха та зеле-
ний френч написані досить ши роко 
й узагальнено, відтіняючи деталь-

не моделювання голови. Зближені 
тональні співвідношення широ-
кої сивої бороди та обличчя ство-
рюють цільний рельєфний образ.  
Щільно покладені один до одного, 
зближені за тоном мазки забезпе-
чують враження матеріальності та 
завершеності обробки форми.

Проаналізуємо тематичні пос-
тановки О. Лопухова, які викону-
валися за навчальною програмою з 
метою підготовки студентів до ро-
боти над сюжетними композиція-
ми. З початку 1950-их років стали 
популярними академічні завдання 
на виконання жанрових сцен з то-
гочасного радянського побуту.

Постановка “Романс” (1951–52) 
зображує музикантів у концертних 
костюмах. На тлі світлої однотонної 
стіни, де повішено копією портрета 
композитора М. Мусоргського ро-
боти І. Рєпіна, розташовані співач-
ка з партитурою в руках та віолон-
челіст. Всі елементи постановки, 
включно з портретом на стіні, ви-
конані ретельно, з максимальною 
деталізацією. Вдало окреслено і 
характери персонажів — молодої 
повновидої солістки та старого ху-
дорлявого музиканта в окулярах.

Протиставлення персонажів ви - 
явлено у кількох аспектах. Так, бі-
лий силует сукні натурниці дуже 
делікатно вимальовується на світ-
лому тлі за рахунок тонких кольо-
рових нюансів, абрис же постаті ві-
олончеліста у чорному фраку, нав - 
паки, трактовано дуже чітко. Заті-
нені місця його костюма написа-
но як суцільну монохромну пляму. 
Вигадлива золочена рама портрета, 
що на стіні, та силует віолончелі ви-
різняються серед простих спокійних 
ліній постатей, геометрично пра-

вильних тіней на стіні і орнаменти-
ки килима, що лежить на підлозі.

Постановка прикметна ще й 
тим, що на групу направлено по-
тік штучного освітлення для іміта-
ції сценічної рампи. Оскільки під-
свічені штучним і денним світлом 
частини постатей за тональними 
характеристиками майже ідентич-
ні, основна увага зосереджена на 
протиставленні теплих і холодних 
барв. Затінені зони облич напи-
сані стриманими вохрами та мар-
сами. Для передачі інтенсивності 
штучного освітлення застосовано 
широкий спектр кольорів, серед 
яких переважають нехарактерні для 
академічного живопису яскраві кі-
новарні та кадмієві фарби.

Отже, на прикладі розглянутої 
постановки бачимо, як методично 
підбиралися академічні завдання, 
щоб підготувати студентів до по-
дальшої роботи над сюжетними 
картинами. Це засвідчує й інша по-
двійна постановка, де зображено 
хіміків: солідного вченого з інтелі-
гентською борідкою, котрий три-
має колбу, та дівчину-лаборантку, 
яка занотовує результати досліду. 
Оскільки про цю роботу можемо 
судити лише зі збереженої чорно-
білої фотокартки, її колористич-
ні характеристики нам невідомі. 
Проте очевидно, що тональним і  
колористичним завданням даної 
постановки, як і попередньої, було  
написання фігур в інтер’єрі на збли - 
жених тонах. Натурники в білих 
халатах сидять за робочим столом, 
над яким видно таблицю Д. Менде-
лєєва. Антураж життєво передає 
обстановку лабораторії. На чорно-
білій фотографії видно, як грамот-
но і узагальнено трактовано постаті 

в інтер’єрі — білі халати становлять 
єдину композиційну пляму разом із 
фоном, а ноги натурників злива-
ються з темним силуетом підлоги. 
Основні тональні і композиційні 
акценти сконцентровано на облич-
чях та руках натурників.

На прикладі двох розглянутих  
вище тематичних постановок, ство - 
рених О. Лопуховим під керів ниц-
твом О. Шовкуненка, констатуємо 
позитивну роль подібного підходу 
до навчальних завдань. Так, щоб 
виявити сюжет постановки, студент 
підпорядковував усі живописні за-
вдання композиції.

У фонді  кафедри рисунка 
НАОМА зберігається “Портрет ста - 
рого” (1949–50), виконаний О. Ло - 
пуховим у техніці відмивки соусу 
під керівництвом С. Григор’єва. 
Одягнутий натурник з розкішною 
бородою сидить на стільці біля сто-

Іл. 3. О . М . Л о п у х о в .  
Портрет 114-річного старого. 

Полотно, олія. 1951–1952

Іл. 4. О . М . Л о п у х о в .  
Фрагмент подвійної постановки. 

Романс. Полотно, олія.  
Публікується вперше. 1951–1952
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лу з лампою. В руках він тримає 
окуляри та мундштук з цигаркою. 
Реалістичне відображення усіх де-
талей доведено до абсолюту — тут 
ледь видніється навіть димок від 
цигарки. З максимальною правдо-
подібністю передано перспективу 
інтер’єру. Загалом манера вико-
нання відбиває тенденцію в жанрі 
академічного рисунка, котра пану - 
вала в 40-50-их роках ХХ століття.  
Виконуючи такі завдання, студен ти 
освоювали способи передачі ма те - 
ріальності предметів за рахунок 
мак симально точних тональних 
спів відношень. Згодом О. Лопу хов 
згадував, що саме завдяки С. Гри-
гор’єву, котрий викладав на молод-
ших курсах, він зрозумів, що таке 
тональний малюнок.

Та все ж для О. Лопухова най-
більшим авторитетом у галузі ри-

сунка був К. Єлева. Малюнки, ви-
конані у різні роки навчання під 
час літньої практики, яскраво де-
монструють манеру, прищеплену 
йому вчителем. І хоч у цих натурних 
начерках форма здебільшого моде-
люється застосуванням тону, здій-
снюване при цьому акцентування 
на силуетах, делікатне ставлення до 
площини чистого паперу надають 
малюнкам особливої вишуканості 
та графічності. Зауважимо, що у 
більшості начерків молодий худож-
ник вирішує непрості композиційні 
завдання, показуючи працю робіт-
ників і селян у шевській майстерні 
і лісопильному заводі в Каневі, в 
Одеському порту, на колгоспному 
подвір’ї та на току в селі Чапаєвці. 
Їх характерною рисою було уважне 
вивчення різноманітних промисло-
вих і сільськогосподарських машин 
і механізмів. Очевидно, що вміння 
молодого художника компонувати 
людей в оточенні техніки зіграло 
позитивну роль у роботі над дип-
ломною картиною.

Розглянемо живописні твори 
О. Лопухова даного періоду, які є  
власністю родини художника. Ха-
рактерні риси майбутнього твор-
чого почерку митця знаходимо в 
“Автопортреті” 1948 року, вико-
наному олійними фарбами на за-
ґрунтованому картоні невелико-
го формату. Експресивний, проте 
водночас делікатний мазок м’яко 
ліпить форму. Контрастне штучне 
освітлення разом з активним мо-
делюванням форми надає твору 
гостроти живописного враження. 
І хоча етюдна манера виконання 
була, передусім, пов’язана з ви-
вченням натури, все ж завдяки не-
пересічному таланту реалістичного 

бачення в автопортреті О. Лопухов 
майстерно передав характер і пси-
хологічний стан.

Збереглося кілька живописних 
робіт, виконаних 1948 року під час 
студентської практики в Каневі. 
Це невеликі за розміром натурні 
етюди, написані на заґрунтовано-
му картоні. На них зображено лі-
ричні камерні мотиви: човни біля 
берега, різнотрав’я на узліссі. Ма-
теріальність натури досягнута не 
проробкою деталей, а вірно взяти - 
ми кольоровими і тональними спів-
відношеннями. Серед цих робіт ви - 
діляється більш детально написа-
ний, порівняно з іншими, етюд на 
полотні “Біля пристані” (1948). На 
передньому плані в цент рі формату 
зображено стару крислату вербу, в  
тіні якої, біля будівлі річкової стан-
ції, ведуть бесіду дві селянки та чо-
ловік у гімнастерці. На задньому 
плані видніється берег Дніпра і де - 
рев’яний дебаркадер, до якого при-
швартувався пароплав. Студент 
Ло пухов старанно передав усі по-
дробиці: характер крони дерева, 
вбрання людей та особливості 
архітектури. Однак йому вдалося 
уникнути описовості й натуралізму. 
Всі елементи композиції об’єднані 
колоритом погожого літнього дня. 
Майстерно виділивши компози-
ційні плани за рахунок затінених і 
освітлених сонцем частин пейзажу, 
О. Лопухов зумів створити цілком 
завершене сюжетне полотно.

Принцип, за якого в етюді, на-
писаному безпосередньо з натури, 
художник одразу вирішував компо-
зиційні та сюжетні завдання, нада-
лі став характерним для творчого 
методу О. Лопухова. Прикладом 
можуть слугувати його живопис-

ні полотна “Пристань Осокорки” 
(1982), “Левада”, “Старе і молоде”  
(1983) та інші. Показово, що у 
картині “Старе і молоде” такі еле-
менти, як старе дерево, під яким 
біля будинку стоять дід із онучкою, 
буквально повторюють компози-
ційну схему роботи “Біля приста-
ні”. Зауважимо, що використання 
дерев як основних формотворчих 
елементів композиції знаходимо не 
лише на пейзажних, а й на багатьох 
тематичних полотнах О. Лопухова. 
Так, у картинах “Бетховен” (1970–
1974), “Травень 1945-го” (1977–
1978), “Чайковський” (1980–1981), 
“Кобзар” (1996–1997), “Українці 
(сім’я)” (1996–1997) дерева висту-
пають як своєрідні повноправні 
персонажі, що сприяють розкрит тю 
психології героїв.

Уже згадувана дипломна робо та 
“До Петрограда. В. І. Ленін” (1953) 
стала переломним моментом у жит-
ті О. Лопухова, бо принесла йому 
надзвичайну популярність одразу ж  
після захисту. Олександр Михай-
лович так розповідав про працю над 
картиною. На етапі затвердження 
ескізів дипломних робіт ректор  
С. Григор’єв настійливо рекомен-
дував О. Лопухову відмовитися 
від цієї складної історичної теми і 
розробляти ескіз “Сталевар”, тобто 
готувати дипломний твір на індуст-
ріальну тему. Отже, сталися розход-
ження у поглядах щодо вибору те-
матики дипломної роботи, якщо за - 
раз можна так характеризувати сто-
сунки студента Лопухова і ректора 
Григор’єва у ті тоталітарні часи.

Працював дипломник у неве-
личкій майстерні під самим дахом. 
Щоб відволікти увагу ректора, по-
ставив на вікно майстерні ескіз, 

Іл. 5. О . М . Л о п у х о в .  
Автопортрет. Картон, олія.  
Публікується вперше. 1948
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що зображував сталевара. До речі, 
можна провести паралель між фор-
мальними аспектами колористич-
ного вирішення сюжету у ливар-
ному цеху та сценою у паровозі, 
оскільки в обох випадках дійові 
особи були освітлені полум’ям. Як 
бачимо, проблема передачі живо-
писних ефектів штучного контраст-
ного освітлення приваблювала мо-
лодого художника. Тут можна зга-
дати описані вище “Автопортрет” 
і тематичну постановку “Романс”, 
виконані О. Лопуховим за рік до 
написання дипломної картини.

Нагадаємо, що при підготовці 
дипломної роботи студентам на-
давалися кошти на натуру. Одного 
разу біля Сінного базару, роблячи 
начерки із різних людей, зустрів чо-
ловіка, схожого на Леніна, і вмовив 
його позувати. Накупивши своєму 
натурнику пива й тарані, закрив-

ся з ним у майстерні і почав пра-
цювати над етюдами. За словами 
Олександра Михайловича, натур-
ник навіть у повсякденному житті 
мав гардероб, що вельми нагадував 
одяг Леніна. Для роботи студент 
використовував також гіпсову мо-
дель посмертної маски Леніна.

Про свого вчителя О. Шов ку-
ненка О. Лопухов казав із відтінком 
гумору: “Він був інтелігент, не те що 
я, розповідав, як співав у церков-
ному хорі, як відвідував концерти  
Ф. Шаляпіна”. Малося на увазі, що 
той рідко намагався отримати від 
студента результат і цікавився не 
практичними результатами чи кон-
кретними завданнями, а обмежу - 
вався більш теоретичними загаль-
ними побажаннями. Як керівник 
майстерні, О. Шовкуненко майже 
не вникав у композиційні пошуки 
студентів, оскільки сам не писав те-
матичних композицій і не виявляв 
цікавості до них.

Аналізуючи списки дипломних 
робіт живописного факультету з 1945  
до 1953 року,[7] переконуємося, що 
звернення до образу В. Леніна було 
досить рідкісним явищем. Так, зна-
ходимо лише три студентські робо-
ти в майстерні О. Шовкуненка, дві 
з яких до того ще й отримали низь-
кі оцінки. Лише В. Хитриков захис- 
тив роботу “Ленін на ІІІ з’їзді ком-
сомолу” (1950) на відмінно. 1953 
року на захист була подана карти-
на “До Мавзолею” В. Зарецького, 
створена під керівництвом С. Гри-
гор’єва, на якій зображено похо-
рон Леніна. Основною постаттю 
на цьому багатофігурному, склад-
ному за компози цією полотні був  
Й. Сталін. Заува жимо, що до тема-
тики, пов’я заної зі Сталіним, звер-

талися дуже часто. Так, серед після-
воєнних дипломних картин налі-
чується десяток творів про “вождя 
народів”. Закономірно, що в період 
культу особи такі відповідальні ро-
боти виконували переважно сильні 
студенти.

Слід зауважити, що саме 1953 
року у студентів-дипломників були  
певні проблеми щодо тематики кар-
тин, оскільки після смерті Й. Ста-
ліна змінилася політична ситуація у 
країні. Теми дипломних творів, над 
якими студенти працювали протя-
гом тривалого часу, виконуючи такі 
підготовчі етапи, як композиційні 
ескізи, натурні замальовки та етю-
ди на переддипломній практиці, 
довелося змінювати. Для прикладу 
можна навести композиційний ес-
кіз О. Лопухова на тему похорону 
Сталіна. Картина мала зображувати 
вождя в домовині, серед вінків і бу-
кетів квітів, і красиву молоду жін-
ку, котра оплакує втрату. Її пос тать 
уособлювала не конкретний пер-
сонаж, а символічний образ усієї  
країни. Та через відомі історичні 
обставини подальша робота над 
картиною не була продовжена.

Згодом у картині “Реквієм” 
(1965), вже будучи відомим худож-
ником, О. Лопухов увів образ жін-
ки, котра оплакує загиблих сол-
датів. Психологічною домінантою 
всієї багатофігурної композиції 
стало майстерно передане емоцій-
не переживання цієї героїні. І хоча 
за стилістикою і композицією кар-
тина, виконана через багато років 
потому, кардинально відрізнялася 
від вищезгаданого ескізу, все ж мо-
жемо провести певну паралель між 
тематикою та психологізмом цих 
двох творів.

Отже, О. Лопухов самостійно 
працював над дипломною роботою, 
показавши картину вже ледь не пе-
ред самим захистом. Серед членів 
державної комісії були московські 
художники, котрі дуже високо оці-
нили цей твір. У журналі, де фік-
сувалися відомості про дипломні 
роботи, в рік захисту картини була 
записана “Повернення Леніна до 
Петрограда” [8]. Згодом, вона здо-
була всесоюзну славу під назвою 
“До Петрограда. В. І. Ленін”. Отже, 
дебют молодого художника із цією 
картиною став його тріумфом.

На прикладі творчості О. Лопу-
хова простежуємо раціональне ви-
користання реалістичного методу 
роботи над тематичною картиною, 
який був основним для вітчизняних 
живописців другої половини ми-
нулого століття. Аналізуючи нав - 
чальні завдання та етюди, виконані 
О. Лопуховим у студентські роки, 
бачимо, як наполеглива праця мо-
лодого художника дозволила йому 
розкрити своє обдарування в ро-
боті над дипломною картиною. І 
хоч серед збережених робіт немає 
етюдів до дипломної картини, все 
ж можемо зауважити певні аналогії 
у передачі штучного освітлення, 
трактуванні форми та уважній пе-
редачі характеристик персонажів. 
Академічна методика збору натур-
ного матеріалу була притаманна йо-
му протягом усього творчого жит-
тя. Так, етюди до картин “Арешт 
тимчасового уряду”, “Арсенальці”, 
“Вольниця” стали повноцінними 
мистецькими творами, що ввійшли 
до музейних збірок.

Живописна культура, яку при-
щепив О. Лопухову професор О. Шов - 
куненко, кардинально вплинула на 

Іл. 6. О . М . Л о п у х о в .  
Підготовчий рисунок натурника для 

дипломної картини “До Петрограда”. 
Публікується вперше. 1952–1953
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творчу манеру учня та ставлення до 
живопису взагалі. Роздільний ши-
рокий мазок, притаманний О. Шов - 
куненку, О. Лопухов перейняв і вніс  
до власного арсеналу художніх за-
собів. Яскравість колориту, звуч-
ність тонів стали визначальними 
для його живописних полотен. 
Однак, як і його вчитель Олексій 
Шовкуненко, Олександр Лопухов 
ніколи не брав чистих фарб, а ши-
роко використовував можливості 
кольорових градацій, кохаючись у 
тонких валерах, котрі він називав 
“сріблом”. У свою чергу, сухий, ви-
триманий лише на земляних фар-
бах живопис ніколи не приваблю-
вав і не отримував схвалення май- 
стра.

Основою творчого методу О. Ло - 
пухова в галузі рисунка стали нас-
танови його вчителя з цього фаху 
К. Єлеви. Захоплюючись своїм учи-
телем, котрого він вважав видатним 
митцем-педагогом, О. Лопухов пи-
сав: “Не беруся вичерпно пояснити 
його фахово-методичні принципи, 
а лиш як один з учнів, котрий дещо 
перейняв від учителя, просто хочу 
поділитися своїми спогадами про 
цього прекрасного педагога і його 
творчу працю”[9]. Протягом усього 

творчого життя О. Лопухов не роз-
лучався з блокнотом, робив швид-
кі начерки пейзажів, портретів та 
композиційних груп. Аналітичний, 
здебільшого лінійний, а не натура-
лістичний малюнок став основним 
методом роботи О. Лопухова.

Як бачимо з аналізу раннього 
періоду творчості художника, саме 
робота над сюжетною композицією 
принесла йому перше визнання. 
Динамічність композиції та оригі-
нальне трактування актуальної те - 
ми і майстерне живописне вико-
нання стали запорукою успіху дип - 
ломної картини Олександра Лопу-
хова. Крім того, загальнокультурні 
процеси вітчизняного мистецтва 
також сприяли прагненню моло-
дого художника створити історичне 
полотно. У період зростання про-
фесійної майстерності та станов-
лення особистості О. Лопухова як 
митця роль станкової сюжетної 
картини в ієрархії жанрів вітчиз-
няного образотворчого мистецтва 
досягла апогею. Незалежно від 
стилістичних пошуків, сюжетних 
та композиційних вирішень тема-
тична картина стала основною ме-
тою всього багаторічного творчого 
життя майстра.
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РАННИЙ ПЕРИОД ТвОРчЕСТвА АЛЕКСАНДРА ЛОПухОвА  
в КОНТЕКСТЕ РАЗвИТИЯ ОТЕчЕСТвЕННОЙ хуДОжЕСТвЕННОГО 

ОБРАЗОвАНИЯ 1940–50-х ГОДОв

Остап Ковальчук

Аннотация. В статье анализируется ранний период творчества извест-
ного украинского художника А. М. Лопухова (1925–2009). В результате 
исследования биографических данных А. Лопухова показаны процессы 
художественной жизни Украины, развития художественного образова-
ния. Введены в научный оборот воспоминания современников и самого  
А. Лопухова а также ряд ранних произведений художника.

Ключевые слова: академическая живопись, учебная постановка, реа-
лизм, творческий метод, композиция.

early works of o.M.lopUhov in the context  
of the national art edUcation of 1940-50th years

Ostap Kovalchuk

summary. The article focuses on the early works (1945–1953) of the famous 
Ukrainian artist O. Lopuhov (1925–2009). As a result of O. Lopuhov biography 
analysis, the processes of artistic life in Ukraine and development of art edu-
cation are revealed. Put into practice the memories of contemporaries of the 
artist, and O. Lopuhov himself.
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